

未来产业集聚区正在上海崛起

通过“四位一体”机制培育,更多赛道正加快遴选建设

■4个高地:杨浦类脑智能未来产业集聚区、闵行脑机接口未来产业集聚区、浦东张江硅光未来产业集聚区、临港新片区超宽禁带半导体未来产业集聚区

据解放日报 最近,“智脑工场”孵化器在上海类脑智能未来产业集聚区建成,首批企业即将入驻。“类脑智能的创新生态还不完善,我们公司要依托孵化器和集聚区,实现协同创新和资源集聚。”时识科技创始人兼首席执行官乔宁说。这位海归博士后创立的企业,将在杨浦区研发类脑视觉感知技术,把产品推向消费电子、具身智能等领域。

今年4月,以长阳创谷为核心的类脑智能未来产业集聚区启动建设。5—6月,超宽禁带半导体未来产业集聚区、硅光未来产业集聚区、脑机接口未来产业集聚区先后开建,使上海未来产业集聚区增至4个。后续,还将在若干未来产业赛道加快遴选建设。

与集聚区建设配套的有一系列举措:未来产业基金矩阵发起成立,孵化器、概念验证平台、公共技术研发服务平台、上海市重点实验室落户集聚区。市科委介绍,上海已形成未来产业“四位一体”培育机制,即项目经理团队主导、重点任务清单突破、未来产业基金赋能、未来产业集聚区支撑,同时加强央地合作、跨部门协调和市区联动,力争将一条条前沿科技赛道培育成快速发展的产业。

项目经理团队推进重点任务

培育未来产业的项目经理团队,由政府部门牵头组建。比如,类脑智能项目经理陈明是市科委相关处室负责人,他牵头组建了战略研究团队、项目管理团队和投资团队。这三个团队各司其职,在推动类脑智能研发和产业发展上形成合力。

“类脑智能是人工智能技术的一种,通过模拟大脑的神经结构和认知原理,让计算系统具备类似人的感知、推理和学习能力。”陈明介绍,与目前主流的人工智能技术相比,类脑智能还不够成熟,但未来有望降低人工智能系统功耗,减少其对数据的依赖,让人工智能持续在线学习。

如何推动这种智能技术加速发展、形成产业?项目经理团队选择在杨浦建设类脑智能未来产业集聚区。陈明解释,杨浦有发展这一产业的基础,早在2017年,市科委联合杨浦区启动建设了全国第一家类脑智能领域研发与转化机构。如今,这家机构已成为类脑智能未来产业集聚区的技术平台。

为建好集聚区,项目经理团队列出一份重点任务清单:招引类脑智能企业入驻集聚区,建设“智脑工场”孵化器和公共技术研发服务平台,在全国率先发起类脑智能产业创新发展联盟,组建未来产业基金矩阵,为企业提供新技术应用场景……市科委、杨浦

区政府与中国信通院上海工创中心合作,推动这些任务取得了很大进展。

以类脑智能产业创新发展联盟为例,目前已有多家会员单位,覆盖高校、科研机构、类脑智能企业和潜在应用企业。“我们在推动类脑智能技术应用于智能网联汽车、智能医疗终端、具身智能机器人三大领域。”联盟联席秘书长、中国信通院上海工创中心总经理郑忠斌说,“上海有4家人形机器人公司是联盟会员,其中一家公司已与同为联盟会员的中国科学院上海微系统所合作,为人形机器人装上模拟人脑视觉系统的仿生眼。”

基金投资人参与项目遴选

在“四位一体”培育机制中,总规模100亿元的上海未来产业基金发挥了赋能作用。基金负责人魏凡杰介绍,未来产业基金联合市场化子基金的投资人,与市科委项目经理组成专班,一起面向全国遴选创业项目。“判断项目的市场前景,是我们投资人的强项,与懂科技的项目经理形成了优势互补。”

近日,一家电极企业入驻脑机接口未来产业集聚区,就源自未来产业基金牵线搭桥。基金投资总监刘通在项目挖掘工作中,了解到华南地区一家脑机接口头部企业,擅长做侵入式薄膜电极,技术和市场前景可观。得知这个信息后,市科委脑机接口项目经理王卓曜做了调研,发现这家企业研制的薄膜电极工艺先进、产量大且

成本低,适合引入上海。

于是,王卓曜和刘通拜访了这家企业。华山医院的临床资源、未来产业集聚区的扶持政策和创新生态,对企业创始人的吸引力很大。今年5月,他带领团队来上海回访,前往位于闵行的脑机接口未来产业集聚区,参观了在建的概念验证平台,并与集聚区内的司南孵化器运营团队交流。参观交流后,企业创始人立即拍板:将在上海设立分公司,入驻司南孵化器。6月29日,他参加了“脑智天地”集聚区首批入驻企业的签约仪式。

为企业找投资和应用场景

对乔宁来说,吸引他将时识科技公司设在类脑智能未来产业集聚区的原因,一是集聚区的扶持政策和创新生态,二是未来产业基金矩阵的赋能。作为基金矩阵成员单位,上海道禾长期投资公司对类脑智能产业做了系统性研究,已开展前瞻性投资布局。通过杨浦区组建的基金矩阵平台,道禾投资与时识科技对接,拟参与时识科技的轮融资。

这家被资本市场看好的企业,正在与消费电子领域头部企业合作,研发一款类脑视觉传感器芯片,用于AR(增强现实)和VR(虚拟现实)智能眼镜。

乔宁介绍,随着智能眼镜的兴起,更低功耗、更高频率的视觉传感器成为业内急需。在这条赛道上,模拟人脑视觉系统的“事件相机”有独特优

势。它采用视网膜结构感知亮度变化,一个像素就会产生一个事件,包含时间戳、像素位置、亮度变化等信息。与传统相机生成完整的图像帧不同,“事件相机”持续输出一系列事件流,大幅减少了相机生成的冗余数据,具有毫瓦级功耗、毫秒级延时等优势。

时识科技在研的传感器芯片基于“事件相机”架构,把它装在智能眼镜上,能高效识别用户的眼动和手势。这种类脑视觉传感器也适用于具身智能,让机器人感知物体表面形变。

“我们将为入驻集聚区的企业开发各种应用场景。”杨浦区科经委副主任叶桂芳说,长阳创谷园区将加快建设“类脑大道”,整体打造应用类脑智能技术的200米示范线,推进智慧园区建设;复兴岛上的上海量子城市时空创新基地,将打造“最智慧最前沿一平方公里”;杨浦区还将发挥互联网平台企业集聚的优势,积极开发抖音、B站、美团、爱回收、商米等企业的应用需求,为类脑智能新技术和新产品提供丰富的应用场景。

如今,杨浦的类脑智能未来产业集聚区、闵行的脑机接口未来产业集聚区、浦东张江的硅光未来产业集聚区、临港新片区的超宽禁带半导体未来产业集聚区这4个面向未来的创新高地正在上海崛起。其背后,是“四位一体”培育机制等一系列政府改革探索。可以预见,未来产业将在上海加速发展,成为深化国际科技创新中心建设的重要力量。

■俞陶然

六盘水蝉联夏季养老首选地

《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》发布

据文汇报 《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》近日在上海交通大学发布。评价结果显示,贵州省六盘水市今年第三次获冠军,第二和第三名分别被同处西南地区的昆明和贵阳夺得。第四到十名分别是:大连、青岛、遵义、普洱、哈尔滨、烟台、呼伦贝尔。

这是自2020年以来上海交大第六次发布夏季候鸟式养老栖息地适宜度指数。该指数用气温、气压、湿度、空气质量、水体质量、医疗条件、交通便捷度、区域自然风光和人文景观、是否文明城市、生活成本、养老社会环境、平均预期寿命等17项指标对76个候选城市进行综合评价,加

权计算出每个城市的夏季养老适宜度指数。

前十名中有五个来自云贵高原,由于海拔每上升1000米平均下降6摄氏度的对流层气温分布规律,云贵高原平均海拔1000米至2000米与北纬22°至30°之间的纬度位置,造就了恰到好处的气温和气压,成就了优良的夏季候鸟式养老自然条件。

大连、哈尔滨、呼伦贝尔等城市位居前列则是由于该地区的较高纬度带来的相对较低气温。

山东半岛的青岛和烟台则是传统的避暑城市和旅游胜地,交通和医疗条件具有突出的优势。

其他城市夏季也比较凉爽,并且

各具特色,为不同偏好的老人提供了多样性选择的可能。有些自然风光奇特,有些民族风情浓郁;有些医疗条件优越,有些消费环境友好。

据上海交大行业研究院养老行业研究团队首席专家、上海交大安泰经济与管理学院教授罗守贵介绍,目前全国已有3.1亿老人,其中60—69岁的低龄老人占老年人口总数的比例超过一半,2025年底将接近1.7亿。如果加上大部分50岁和少部分55岁退休的女性,总人口大约有3.5亿。这部分人口是候鸟式养老的主力人群,未来对旅游业将构成很大的边际贡献,成为银发经济的重要组成部分。

■储舒婷

西湖大学研究人员利用微引力透镜技术搜寻百颗流浪行星

据文汇报 智利首都圣地亚哥北约600公里的托洛洛山山顶,4米口径的布兰科望远镜正凝视着南半球星空。地球的另一端,中国西湖大学天文团队的研究人员通过网络,实时操控着这台望远镜。他们正在进行一项名为“DREAMS巡梦计划”的任务,目标是在宇宙中搜寻质量与地球、火星相近的流浪行星。

目前,DREAMS巡梦计划已被美国国家光学-红外天文研究实验室正式批准为一个为期三年的巡天计划,项目共获得2025年至2028年间56个夜晚的望远镜观测时间。此次获批是一次国际竞争的结果——全球16个项目提案,最终只有2个人选,西湖大学天文团队主导的DREAMS巡梦计划便是其中之一。

据估算,银河系的恒星数量在1000亿到4000亿颗之间,每一个以恒星为中心的行星系都有可能产生流浪行星。目前,天文学家尚无法确定流浪行星的轨道。研究它们的第一步,是探明其数量,这关乎行星系统的起源之谜。而这正是DREAMS巡梦计划的任务。由于行星自身不发光,项目将采用微引力透镜技术,通过探测天体引力对背景恒星光线的弯曲会聚,间接搜寻行星。项目组预计,此次搜寻有望发现超过100颗流浪行星,这样的灵敏度是目前其他项目难以企及的。

“自由漂浮的流浪行星是银河系中最神秘的天体族群之一。”该项目负责人、西湖大学理学院博士后杨弘婧介绍,“它们可能是行星系统

剧烈演化的遗迹,研究其质量分布,将帮助揭示行星系统的形成与演化过程。”

另一位项目负责人、哈佛-史密松森天体物理中心博士后臧伟呈表示,除了发现流浪行星,项目组还将测量宽轨道行星的发生率,并向天文界发布上亿颗恒星的光变曲线,推动白矮星、小行星和变星等多个方向的科学研究所。

据悉,DREAMS巡梦计划还将为即将发射的美国航空航天局罗曼太空望远镜提供前期观测和补充数据支持。同时,该团队还主导了中国的“系外地球”卫星微引力透镜巡天计划,该卫星计划2028年发射,届时将对数百颗流浪行星进行精确质量测量。

■刘琦



汉魏洛阳故城遗址博物馆开馆

这是7月16日拍摄的汉魏洛阳故城遗址博物馆(无人机照片)。当日,汉魏洛阳故城遗址博物馆正式面向公众开放。作为国家“十四五”文物保护传承利用工程项目和洛阳市“五大都城遗址博物馆群”的重要组成部分,该馆聚焦汉魏时期历史文化,荟萃1300余件(套)珍贵文物,全方位展现汉魏洛阳故城的文明盛况。

■新华社记者 郝源 摄

第三代“鉴真号”开始售票

据解放日报 中日国际轮渡有限公司日前宣布,第三代中日班轮“鉴真号”轮于2025年7月19日正式开启中日航线客运业务市场化运营,对外售票服务在官网同步开启。

中日班轮是中日两国恢复邦交后上海首条也是唯一的客货班轮航线。其特点是客货两用,旅客可以携带的免费行李比飞机多,甚至可以付费托运摩托车等大型物品。同时,该船经过日本内海,旅客可以看到濑户大桥等乘坐大型邮轮看不到的风景。

第三代“鉴真号”延续前两代的周班制,即一周往返上海—大阪,一周往返上海—神户,然后不断循环。其中去程航次于周六12时从上海开航,单程航行约45小时后,于当地时间周一上午9时左右抵达日本;返程

于当地时间周二9时30分从日本开航,周四抵沪。

船上客房分为豪华海景套房(可容纳2位成人和2位儿童)、亲情海景房(可容纳2人)、悦享海景房(上下铺共可容纳4人)、优游海景房(上下铺共可容纳4人)、和韵雅舍(由8个榻榻米床铺组成)五种。其中豪华海景套房单程8000元/间、亲情海景房单程6000元/间、悦享海景房单程6000元/间、优游海景房单程2000元/人、和韵雅舍单程1500元/人。

与邮轮旅游不同,中日班轮定位为交通运输工具,旅客需自备签证,可单程乘船赴日旅游,再选择其他方式返沪,也可以乘坐飞机去日本,再乘船返沪。目前该船的运营地点已从北外滩国际客运中心搬迁至宝山区军工路码头。

■王力